

情歌王子张信哲：用声音说故事的人

在张信哲身上，你似乎感受不到时间的流动。他的嗓音依旧纯净，他的音乐仍然细腻，就连他的外表也没有过多的变化，还是记忆里那位“情歌王子”。

采访前，张信哲刚刚结束《声生不息·宝岛季》某一期的录制工作，不过从他的声音里丝毫听不出疲惫。

回忆、温暖、快乐，张信哲说这是《声生不息·宝岛季》带给他的特别感受，其实这恰恰也是每一个喜欢过台湾流行音乐的人，想从这档节目中获得的情感价值。

打破隔阂 音乐的力量超乎想象

“我是歌手张信哲，好像我唱了多久，你们就听了多久。”先导片中，张信哲以这样的开场白介绍自己。他确实有底气这么说，出道35年来，张信哲演唱的经典歌曲不胜枚举，《爱如潮水》《别怕我伤心》《过火》《爱就一个字》等，数十年来称霸KTV排行榜，被歌迷们传唱。

有些歌手似乎有魔力，开口的瞬间就能将听众带回到过往的某段时光中。那些回忆藏匿在音符之下，等待着某一天被再度开启。上个世纪末，台湾流行音乐正值鼎盛时期，不仅奏响了两岸70、80、90后等一

大批人的青春乐章，更辐射至整个亚洲。

“我会接《声生不息·宝岛季》的主要原因是，它真正系统地梳理了台湾流行音乐的发展，是一个很有意义的记录台湾流行音乐历程的节目。”张信哲透露，此前的《声生不息·港乐季》播出时，他就是节目的忠实观众，他对前辈林子祥的演出最为印象深刻。“他是我们这一辈歌手的标杆，我希望自己到他这样的年纪时，还能够这么有精神、热爱音乐，在舞台上发光发热。”

音乐的力量超乎想象，它可以超越文字、语言，让不同生活背景下成长起来

的人们，通过同一种音乐找到共鸣。“大家透过共同喜欢的音乐，进而找到共同语言跟话题，还有精神层面上的互相理解，这是音乐最大的力量。”

作为从上个世纪90年代就到大陆发展的台湾歌手，张信哲亲眼见证了大陆的蓬勃发展与建设。如今，《声生不息·宝岛季》继续用音乐连接海峡两岸，就像它在节目中说的那样，“当我们聊起中国台湾地区的音乐时，聊的是雨水冲刷不掉的足迹，是岛屿和陆地间的回声，是舟楫、港湾、潮汐的文明，是潮平两岸阔的现在，和风正一帆悬的未来。”

怀念“神仙打架” 流行音乐怎么不流行了？

虽然音乐节目不断推陈出新，但我们仍能感受到，现在的音乐似乎更难被大家“听见”，或者通俗一点说“流行音乐好像不‘流行’了”。

曾经响彻街头巷尾的流行音乐，是独属于那个时代的风向标，如今已被车流声掩盖。身为资深音乐人，张

信哲也敏感地察觉到华语音乐的各种趋势、动向。他认为流行音乐还是应该具备基本的流行性，不过“现在的流行音乐难出圈，未必是一件坏事”。

据张信哲观察，现在我们正处于媒体大爆炸的时代，人们可以通过互联网及其他渠道听到各式各样的音乐。这是一个音乐的分众时代，每一个人都能够找到适合他们个性、欣赏习惯的音乐类型，从而慢慢地变成一个固定的音乐聆听群体。而这样的音乐分众时代，势必会影响到所谓的流行音乐的“流行性”。

“我们说流行音乐出圈变难了，其实跟现在人们的收听习惯有关。所以在制作流行音乐的时候，对于流行度的把握标准就是尽量让大众能够接受，这个考量点很重要。”他建议。

新的音乐难以被“听见”，因此网友们更热衷于“考古”曾经的华语乐坛，

怀念那个“神仙打架”的时期。作为“众仙”之一的张信哲对此回应：“大家会怀念所谓的神仙打架时期，一个很重要的原因就是，那个时候的音乐器材相对比较原始，这就需要歌手对音乐的表现更加精准。”

随着时代的不断发展，各类新器材、新科技的出现，调音、声卡等已被广泛运用在音乐制作中。“所以现在对于歌手的业务能力要求，就没有我们那个时期那么高。”张信哲说，“现在的年轻歌手能够借助高科技器材的帮助，做出更复杂、更精细、更好品质的音乐。”

所谓时势造英雄，没有高科技支撑的过去，让歌手的门槛随之变高，只有那些对声音表达更细腻、演唱水平更高的人才能被“听见”。如今，这个门槛已经通过科技手段填平，“神仙打架”的日子一去不复返，这对乐坛来说是喜是忧，张信哲未予评说。

第一次听说“养老曲” 好音乐就是要动听、能打动人

张信哲回忆起自己出道初期，在录制《爱如潮水》这首歌时，曾被李宗盛“折磨”录了整整一周。当他现在再提起这件事时，心中只剩感谢。“就像我们之前聊到的，在没有太多辅助器材的录音室里，你只能一次次地训练自己，去感受、唱出歌曲真正要的味道，而不只是把声音、节奏唱准，更重要的是把握到歌曲本身的情绪。”

他很庆幸自己年轻时就经历了这样的训练，打下坚实的根基。张信哲说，他的前几张专辑基本上是在滚石唱片几位非常优秀的制作老师的鞭策之下完成。

“我的第二张专辑，当时的制作老师就有李宗盛、小虫、马兆骏，还有齐秦。在同一张专辑里面，有这么多不同音乐风格的制作人，我就必须努力去适应每一个制作人的要求，达到他们的标准。而这些对于歌手来说，都是一个很好的训练。”

出道35年来，张信哲拥有逾百首经典歌曲，这个成绩放眼整个华语乐坛依然是凤毛麟角，更不用提这其中还有多首传唱数十年的“养老曲”。

张信哲是第一次听到“养老曲”的说法，他觉得很有趣、挺好的。这里说的“养老曲”是互联网上形容一首歌曲广受欢迎，歌

手靠着演唱这首歌就可以得到“养老保险”的意思。

“养老曲”其实就是经典歌曲历久不衰，张信哲说，这些经典歌曲之所以这么受欢迎，原因很简单，第一旋律非常好听，第二歌词可以打动不同时代的人。

手握众多“养老曲”的张信哲，并没有因为这些“成绩”而故步自封。相反地，他持续做音乐的动力很纯粹——享受唱歌、音乐带来的快乐。他希望通过音乐继续跟不同领域、不同年龄、不同生活经历的人产生更多交流，“这是一个音乐人简单却很根本的需求”。 王诗尧

华语科幻星云奖揭晓

天瑞说符斩获长篇小说金奖

新华社成都5月13日电 第十四届华语科幻星云奖13日晚在四川广汉三星堆揭晓。

天瑞说符的《我们生活在南京》获长篇小说金奖，并同时摘取2020至2022年度新星金奖桂冠；昼温的《解控人生的少女》获中篇小说金奖；迟卉的《不做梦的群星》获短篇小说金奖；春喜翻译、[韩]金草叶著的《如果我们无法以光速前行》获翻译作品金奖；吴岩、贾立元、任冬梅、肖汉、姜振宇、王瑶的《20世纪中国科幻小说史》获非虚构作品金奖；姚利芬的《大国重器：时代科幻文学——为科学家提供“脑洞氧气”》获评论金奖。

评委会对长篇小说金奖获得者天瑞说符这样评价：“青涩的高中生视角，老辣到不可思议的谋篇布局，个人的命运、南京的命运、全人类的命运悬于一线，以人定胜天的勇气，与命定的结果赛跑，这是中国式科幻的魅力时刻。”评委会主席姚海军说：“《我们生活在南京》这部小说弥合了网文科幻和传统科幻的鸿沟，扩展了科幻的成长空间。”

据了解，华语科幻星云奖是由华人科幻志愿者于2010年创立的公益性科幻奖项，致力于从全球范围内发掘和奖励优秀华语科幻作品、作者和相关从业者。经过多年发展，该奖项已成为华语科幻文学领域的权威奖项，推出了上百名成梯次的中国优秀科幻作家。

《死侍3》即将开机！

自从今年3月晒出自己的饮食照之后，“金刚狼”休·杰克曼再度于近日晒出了自己的健身照，看得出来，他非常努力。

对于金刚狼这个角色来说，保持身材是非常必要的。此前有报道称，在即将开机的《死侍3》中，金刚狼将会更加暴虐，更加愤世嫉俗。而且，在电影中，他将和死侍展开更多的即兴表演。在漫威的框架内，死侍是一个反英雄角色，本名韦德·温斯顿·威尔逊，原本是一名加拿大的特种兵，为了治愈身患绝症的自己而参加X武器计划，随后开始变得癫狂。加上再生能力与癌细胞互相排斥，导致面部毁容，身体布满疤痕。

随着迪士尼完成对二十世纪福克斯电影公司的收购，死侍的剧情走向，已经变成了一个未知数。在福克斯独立的规划中，《死侍3》将会是一部公路片，其内容是死侍和金刚狼一起展开的旅程。在漫画的角度上，死侍和金刚狼有着不解之缘。目前，《死侍3》定档在2024年11月8日上映。 胡文

《人生路不熟》 票房破8亿元

5月13日，据猫眼专业版显示，电影《人生路不熟》上映16天票房突破8亿元大关，暂居2023年内地票房榜第七名，并有望超过《铃芽之旅》8.03亿元票房的成绩。据悉，该片由易小星执导，乔杉、范丞丞领衔主演，讲述的是一家四口意外开启的一段有笑有泪的卡车之旅。 大海